

学者有其校 自信迎中考

——致2012年全体中考生

2012年中考离你们不远了。在这播种希望的春天里,北京教育考试院中招办与本报共同编辑的《北京考试报·中招特刊》与你见面上了。这是一份专门为解读政策的服务性特刊,也是一份专门为你释疑解惑的辅导性特刊,更是一份专门为你减压加油的心理性特刊,目的是让你们自信迎中考,实现千百年来“学者有其校”的理想,在金色的秋天走进最适合自己的学校。

中考成不成,自信很关键。中考是人生的“开局”考,是9年义务教育阶段的“收官”考,是德智体美综合素质的集中展示,是心智与潜质的一次提升。你们要赢得中考,第一要诀是自信。要把中考视为接近期中、期末考的大考,了解中考只不过是要考教材中的主干知识,考考生的基础知识、基本能力和素质水平。试题总体难度不大,不会出现偏题、怪题,不同水平的考生都有发挥空间。只要相信自己能考好,就一定能考好。但如果未上阵先泄气,早早失去信心,即使能考好也很难考好。每年

中考都有大量考生因相信自己是“最棒的”而成功的实例,也有考生因失去自信而自暴自弃导致考试失常的个例。因此,树立自信是赢得中考的先决条件。

心态放平和,发挥求正常。中考既具有考核性,也具有选拔性。中考生适度紧张是正常的。但如果把中考的结果看得过重,导致过度紧张,势必影响正常发挥。可以多想想,8.3万中考生一起面临统一考试,即使紧张也是大家一块儿紧张,自己并不孤单。再说,北京中招早无淘汰一说,招生计划可以满足不同层次考生的需求,你只要想上学,就有适合自己的能力水平的普高和职高校供报考,不必为考不上学校而担忧。因此,千万要把心态放平和,力求不慌张、不急躁,减压减负,轻松上阵,从容应对中考。

实力做后盾,志愿要报好。中考既是智力、体力和心力的大比拼,也是志愿填报是否科学的大检验。因此,你们在填报志愿时一定要统筹兼顾社会需求、个人兴趣、学习成

绩及体检结果等方面的情况,认真研读、参考《北京考试报·中招特刊》中有关志愿填报方面的专家观点,结合自身实际,理性、科学、合理地选择各类高级中等学校(专业)。

请你们放心,《北京考试报》将一路陪伴你了解考试政策,掌握复习备考窍门,科学填报志愿,疏导紧张心理,帮你走好迈向考场的每一步。《北京考试报·中招特刊》将发放到每一位中考生手中,并陆续推出8期,原文刊登、深度解读中考政策,公布具有招生资格的学校名单,帮助考生理解《北京市高级中等学校招生统一考试说明》,指导考生填报中招志愿,介绍三种中招录取方式等,欢迎你们多提宝贵建议和意见。我们希望《北京考试报·中招特刊》能够成为满足你需求的指南、增添你信心的宝典、指导你顺利通过中考关的良师。我们期待你的佳音!

顺祝中考成功!

北京教育考试院中招办
北京考试报
2012年3月

北京高招直播咨询精编

北京市教委、北京教育考试院
北京城市服务管理广播、北京考试报 联办

考生坚持韧性写作备考高考作文

本报讯(记者 郝娜) 北京师范大学文学博士后、精华学校语文高考把关名师胡正伟日前做客教育面对面——高招直播咨询节目,建议考生在备考高考作文时,不要背诵别人的范文,而应坚持韧性写作。

据介绍,高考语文学科中的作文,常被称作“天下第一题”。考生在备战高考的过程中,首先要认清作文的性质。高考要求考生在规定的时间内以笔答的方式来完成规定的考查内容。因此,高考中的作文与一般意义上的文学创作有本质的区别。也就是说,高考作文是应试答题,而

不是文学创作。考场作文在文章的立意、题材、结构、语言等诸多方面偏向于有规范性的要求。

《考试说明》中也明确规定了考生的作文要符合题目要求。这就体现在审题上。作文题中设置了一些已知的条件,其中一部分是提示引导性的,一部分是限制约束性的。提示引导性的条件会告诉考生可以写什么,限制约束性的条件则告诉考生不能写什么。因此,审题是写作文的第一步,考生在写作文前要领会出题者的意图。

胡正伟建议,考生在

考前备考阶段,不要背诵范文。范文一般是精选出来的,很多是灵光一现的佳作,是无可挑剔的满分作文。考生如果只是把范文背下来,很难真正应用到高考作文中。因为考生面临的高考作文不可能与自己背的范文有关联性。因此,建议考生在备考高考作文时,做到韧性写作。也就是说,考生与其去背别人的文章,还不如把自己以前写的文章拿出来,认真地总结出现的问题,然后再继续改写第二遍、第三遍,通过对自己的文章的推敲、打磨来实现自我诊断和提升。

晨雾,为高三家长拨开迷雾

(上接第1版)

坚守6年,从高三家长炼成高考专家

晨雾博客的产生纯粹是“无心插柳”。最早在网上发帖子是2004年,儿子中考,身为初三生家长的他想从网上了解到更多信息。那时,还没有博客,出于好奇心,他开始在一个中考论坛上发帖子。

儿子要上高三前不久,晨雾偶然得知消息,去参加了新浪举办的高三博客圈首次家长线下见面会。这时的他作为一名普通准高三生家长,看到其余家长对政策了如指掌,侃侃而谈,自己却什么也不懂,只能干听着。回家第二天,名为“晨雾”的博客就这样诞生了。谈起最初,晨雾坦言:“我就是为了孩子,那时没想到能帮到别人。”

起初,晨雾博客上只是简单地收集、转发高考信息和资料。后来,他又开始在每篇转载后加注“晨雾点评”,发表自己的观点。最早点评的一篇就是本报记者采写的《四省区明年高考将用新课标》。别看只是简单的几句点评,可需要把转发的文章从头到尾认认真真地看几遍,对内容理解透彻后再发言,这就占据了他大量的时间和精力。他一门心思扑在这件事上,博客成为他业余生活中唯一的“消遣”,同时与博友家长的交流也越来越多。

渐渐地,晨雾博客在高三家长中口口相传开来,一批又一批高三家长看着他的博客帮孩子填好了志愿,把孩子送进了适合的大学。平时,这些家长登录博客只是默默地看,并不会说什么,甚至不会留言,可一拿到录取通知书,博客留言中的感谢就铺天盖地而来。这种时候,也是晨雾感觉最幸福的时刻。

义务咨询,解答问题常到凌晨3时

2007年,晨雾的儿子如愿考上了大学。一时之间,恐慌、悲观的情绪在经常关注他博客的家长中弥漫开来,怕他就像之前的一位博主“紫砂品茗”一样,孩子一考上大学,马上就此刹住,再也不写。

家长们纷纷在网上留言挽留:“晨雾老师千万不要走,我们还需要你。”那时,晨雾犹豫了,在他的计划里,想先放慢更新节奏,内容也慢慢地从单一的高考向其他方面扩展,慢慢淡出这个圈子。可没想到,在和家长们的交流中,感情也慢慢滋生,从高一高二就开始关注他博客的家长们,如今孩子又高三了,这些需要帮助的人们让他难以割舍。他的博客仍旧每天为高考这些事儿忙碌着。

每天晚饭后,他就会习惯性地坐在电脑前,开始写博客,回答家长们提出的各种问题,一答就到12点。5月份填报志愿前几周,问题最多最集中,他常常要回答到夜里3



晨雾在新浪做高考志愿填报讲座。

点。现在,他出差一周都习惯在博客上提前发文“请假”,以免家长找不到他着急。

婉拒线下服务,让更多家长受益

有时,博客上的问题太多回答不过来,晨雾的原则是,优先回答留言和评论,再回答小纸条和邮箱。这是因为,小纸条和邮箱是私密的,回答一次只有一个家长受益,而评论和留言是公开的,可以让更多同样困惑的家长们得到帮助。

正是在这样的原则下,他婉拒各种线下服务。可这样的原则也有破例的时候。一次,一个网名“风妈妈”的网友留下了这样一段话:“大哭之后,想起一个好心人给的这个博客,来了,看了,又哭了。孩子是北京郊区重点学校的高三生,平时学习很好,就是有一点淘气,高考发挥失常,只考了466分。一心想考一本的孩子崩溃了,一想起来就给妈妈跪着,默默流泪,天天央求我:妈妈想办法!我一个普通女人能有什么办法?”

这样的故事深深打动了晨雾,他破例给“风妈妈”留言,并为其电话咨询,劝她别着急,随后又帮助她分析孩子情况,针对孩子的情况提出了几条建议,鼓励她和孩子积极面对生活。一年后,他的博客上又收到了这位“风妈妈”的留言:“一年里,在您博客的帮助下,我死记硬背各种有关高考的文章,打印出的材料有一大纸盒,笔记一大本,并学习推算大排名、提档线……现在,同事都把我当专家了。我不仅能帮自己的孩子报好志愿,还能帮助身边的人。”

业余专家,研究深度不“业余”

读了上面的文字,也许大家觉得晨雾只是一位甘愿为家长服务的业余热心人。可是了解他的人,无论是一届又一届的家长,还是教育培训界的专家,都十分钦佩他在研究高考志愿的深度方面的不“业余”。

每年邀请晨雾做高考志愿填报讲座的机构络绎不绝,他的高考志愿讲座场场爆满,每次讲座之后都会被家长们团团围住,难以脱身。北京城市服务管理广播“教育面对面——大型高招直播咨询”节目,年年都会邀请他作为主讲

嘉宾。

晨雾分析了当下比较流行的分差定位法的局限性,特别指出,在高招计划和考生人数变化比较大的情况下容易产生误差。他倡导根据排名填报高考志愿,指导家长们如何把模拟考试的区排名转换为全市排名。2007年五一黄金周,他耗费了整整6天时间,分析了大量的数据,写出一篇重量级文章《考生的准确排名估算》,第一次将照顾加分对考生排名的影响进行量化分析,提出了比较可行的剔除加分对排名影响的修正方法,在高三家长中影响很大。他提出的“根据一志愿的落榜点科学填报二志愿”的操作方法,也已被历届家长广为采用。

晨雾的高考志愿分析文章贴近家长,深入浅出,通俗易懂,“一看就懂,一学就会”。由于晨雾自己曾是高三生家长,因此,他的博客紧扣高考进程。常常是家长们刚刚碰到了一个问题,一上晨雾博客,他正在讲解。家长们常会感叹:“怎么这么巧呢?”

一篇感谢博文,让他入选十大教育博客

2008年,新浪网评选十大教育博客。作为20名候选人之一的晨雾,最初排在最后一名。虽然如此,他对能入围候选人还是感到很荣幸,就在博客上发了篇文章表示感谢。谁想这篇博文带来的影响却是他始料未及的。仅一天时间,他的排名就飙升前茅,随后一路高歌猛进,直至投票截止当天,跃升至第二名。

平时,家长们与晨雾没有线下的联系方式,对他给自己的帮助无法回报。在突然发现了这个机会后,家长们马上动员了身边所有可以动员的力量,最终产生了这样的奇迹。

有人不理解:“你做这事儿6年,没有任何回报,你图什么?”晨雾说:“其实,我只是因为喜欢。就像有的人喜欢打篮球,有的人喜欢打高尔夫。能帮助更多的高三生家长就是我最大的乐趣,家长们一句感谢的话就是对我最好的回报。”

谈到未来是否还会继续坚持,晨雾笑言,等退休了,他就有很多时间专门做这件事了。